

江苏省渔业协会团体标准

《“泗洪大闸蟹”雌雄分池养殖技术规程》

(征求意见稿)

编制说明

泗洪县渔业协会
泗洪县水产技术推广站
泗洪县绿康洪泽湖大闸蟹股份有限公司
江苏农牧科技职业学院
泗洪县康源水产科技养殖协会
江苏泗洪县金水特种水产养殖有限公司

2025 年 9 月

《“泗洪大闸蟹”雌雄分池养殖技术规程》编制说明

一、目的意义

大闸蟹也称河蟹，学名中华绒螯蟹，是中国传统的水产珍品。“泗洪大闸蟹”是以泗洪县渔业协会为管理主体，于2016年经国家工商总局核准注册的地理标志集体商标，其具有“青背、黄毛、肚白、金爪、螯强”的外部特征和“膏肥、黄满、肉香、微甜”的内在品质。2024年，泗洪大闸蟹养殖面积13.76万亩、产量3.06万吨（含稻田养殖产量），分别占全县水产养殖面积17.97万亩、水产品总产量9.47万吨的76.6%、32.3%，全口径产值60.75亿元。其养殖主要采取“种草、投螺”，通过投放滤食性鱼类、采取有益菌调水改底等生态养殖和病害防控措施实现生态养殖。全县大闸蟹养殖主体5000余个，相关从业人员约占泗洪县常住人口的2%。其中有大闸蟹出口资质的企业5家，大闸蟹出口备案基地5个、面积2万亩。2024年，出口1000.46吨、创汇1727.33万美元，河蟹出口量连续19年位居全省县级第一。

近年来随着市场需求的不断变化，部分养殖单位根据河蟹雌雄不同性别间蜕壳生长和营养需求等生物习性上差异的，采取雌雄分池养殖模式。截至目前，泗洪县采取该模式的面积占全县河蟹养殖总面积的50%以上。为了统一规范泗洪大闸蟹雌雄分池养殖技术标准，进一步突出泗洪大闸蟹产品的特色，提高泗洪大闸蟹产品品质，更好地促进泗洪大闸蟹产业健康发展，带动农民增收和乡村振兴，按《标准化法》《团体标准管理办法》等法律法规要求，起草了本文件。

二、任务来源

《“泗洪大闸蟹”雌雄分池养殖技术规程》由泗洪县渔业协会提出，根据《江苏省渔业协会团体标准管理办法（试行）》规定，经江苏省渔业协会团体标准工作委员会组织专家审定，于2025年5月发布“关于2025年江苏省渔业协会团体标准（第一批）立项的公告”正式公示立项。

三、标准编制过程

1. 申请立项阶段

2024年12月5日启动了预草案的编制工作，结合近年来泗洪大闸蟹雌雄分池养殖技术应用评估，及相关案例材料的收集整理，经过多次内部讨论和修改，2025

年 4 月 20 日形成了《“泗洪大闸蟹”雌雄分池养殖技术规程》团体标准草案。于 2025 年 4 月立项审查，且最终评审通过。于 2025 年 4 月《“泗洪大闸蟹”雌雄分池养殖技术规程》经江苏省渔业协会批准立项。

2. 起草阶段

自团体标准获批立项后，由泗洪县渔业协会联合泗洪县水产技术推广站等相关单位成立了《“泗洪大闸蟹”雌雄分池养殖技术规程》标准起草工作组，制定工作方案，推进标准研制工作。进一步明确工作目标与任务要求、人员分工和工作进度等。在起草过程中，工作组深入调研高邮大虾产品品质指标，组织多次研讨会，对标准内容进行修改和完善。于 2025 年 4 月 20 日形成了团体标准《“泗洪大闸蟹”雌雄分池养殖技术规程》（征求意见稿）。

3. 主要起草人及其所做的工作

本文件由泗洪县渔业协会、泗洪县水产技术推广站、泗洪县绿康洪泽湖大闸蟹股份有限公司、江苏农牧科技职业学院、泗洪县康源水产科技养殖协会、江苏泗洪县金水特种水产养殖有限公司合作起草。主要起草人为孙永军、孙修云、叶建生、李忠伟、孙翔宇、李甜甜、陈江、王燕、陈家耀、郭春艳。主要服务于泗洪县“泗洪大闸蟹”养殖户。

四、确立依据

该标准依据 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求和规定起草。

五、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果

在标准编制过程中，我们对泗洪县区域内泗洪大闸蟹雌雄分池养殖进行了试验和验证。通过收集和分析，本文件的实施将有助于提高养殖单位的产品产量、质量和环境保护意识，进一步优化市场环境。预期的经济效果包括提升泗洪大闸蟹品牌形象、增加市场机会、增加养殖户收入等。

六、与有关法律、法规和标准的关系

与现形法律、法规及强制性国家标准协调一致。

七、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准在起草过程中无重大意见分歧。

八、贯彻推广的措施建议

标准的推广实施将在协会的统一领导和协调下进行，以养殖生产单位为主要实施对象，合理规范利用标准，有效推进并带动泗洪大闸蟹产业的健康发展。